

200多件国宝级名画驾临南京 下周五可到南博免费参观

展览由故宫、上博、南博首次联手推出,保额天价,安保武装到牙齿

他是民国年间世界最大的中国书画收藏家,拥有书画名迹数千件;他曾经涉足纺织、酱料、银行、铁路、矿山……他是一个传奇,他的名字叫:庞莱臣。今年是庞莱臣诞辰150周年。为了纪念这个大收藏家,本月26日(下周五),南京博物院联合故宫博物院、上海博物馆共同推出的《藏天下:庞莱臣虚斋名画合璧展》,将在南京博物院特展馆正式开幕。届时,庞莱臣收藏的五代、宋元等朝代80套(200余件)“国宝级”名画将亮相,观众可以免费观展。

现代快报记者了解到,这是故宫、上博、南博三家首次牵手办展,也是南博自建国以来规格最高的一次展览。目前,展厅已经在布置中,展柜采用一公分厚的白光玻璃,防弹防敲击。

现代快报记者 胡玉梅

有哪些国宝?

宋徽宗的《鸕鷀图》,历代名家代表作将悉数亮相

本次展览以南博为主场,故宫、上博友情借展。展出的每一件藏品,都是精心挑选的,都是“国宝级”,绝大多数都是压箱底宝贝,首次拿出来和观众见面。“一共展出80套(200余件),都是原装旧裱,观众不仅可以看到珍贵的古画,还可以欣赏到

藏家装裱的用心。”南京博物院艺术研究所副研究员庞鸿介绍,这次展览除了宋徽宗的《鸕鷀图》,宋代名家马远、夏珪的山水花鸟册之外,黄公望、王蒙等“元四家”,沈周、文征明等“明四家”,这些历代名家的代表作,也将悉数亮相。

保险金几何?

据称是天价,同类展览保额曾高达30亿

“这次展览,故宫、上博都是投了保险的。”说到保险金,庞鸿有些神秘。他说,如果按照展出书画的市场价投保,每一件都是天文数字,不过,这次是友情借展,保险金相对保守。具体多少?庞鸿笑笑,“是天价,但不方便透露。”

文物出门展,保险不可小视。

如何押运?

故宫24件宝贝首次出“宫”,押运车恒温恒湿密闭性强

这次展览,故宫将捧出24件国宝级书画送到南博。“这是故宫博物院成立以来,外借国宝最多的一次。”庞鸿自豪地说。当然,国宝要出“宫”,手续自然不少。“故宫有规定,文物出宫后有三年休眠期。也就是说,一件文物拿出宫展览一次,回去后,要三年不出库,进行保养。”庞鸿介绍,这次故宫借展的24件庞莱臣藏古画,以宋代的为主,它们是第一次亮相,也是第一次出“宫”。

为了迎接这24件国宝,昨天,南博的文保专家连同两辆押运车

已经出发。“押运车内恒温恒湿,密闭性非常强。主要是古画都很娇贵,对环境的要求尤其高。”两辆押运车在路上不能跑太快,预计两天左右抵达故宫,开始文物交接。“由于都是国宝,交接的程序也相对复杂,除了看藏品现在的状况外,还要为每一件藏品精心设计一个包装盒。要做到防火、防水、防颠簸……”庞鸿说,押送故宫国宝的车子,周末返回,中途国宝将在山东博物馆休息一晚。到南博后,暂时入库保养。

安保有多牛?

安保武装到“牙齿”,展柜玻璃防弹不怕锤

展览将分为“虚斋”和“展品”两部分。目前,展厅已经在紧张的布置中。“虚斋”是庞莱臣的号,也是他收藏书画斋馆的名字,主要分置在南浔、苏州、上海三地居所。庞鸿介绍,“虚斋”部分并不是原版再现庞莱臣的虚斋,而是通过现代装置艺术,比如灯箱、印章等,来反映虚斋收藏的丰富;“展品”部分,则将原汁原味呈现书画全貌,展柜最大的长15米,装修材料全是环保的儿童房用料。展览中文物保护也有高要求,光照、干湿度、悬浮颗粒物、甲醛每项指标都一一检测过,

1400多平方米的展厅将为观众呈现一场文化盛宴。

这么多的宝贝,安保如何?现代快报记者注意到,展厅内到处都安有监控探头,尤其是每节展柜上方,都有一个监控探头。而展柜的玻璃,用的是一公分厚的白光玻璃,“每个玻璃展柜都是密闭的,恒温恒湿,玻璃柜无色,不反光,方便观众参观。最主要的是,它的厚度达一公分,大铁锤也敲不破,还防弹。”庞鸿说。当然,到时候展厅内的规矩也多:观众要安静,不能拍照……

看点



故宫藏李迪《猎犬图》

故宫:南宋山水画册

庞莱臣收藏的中国古画数量很大,唐、宋、元、明、清历代名画都有,山水、人物、花鸟等门类俱全。这次展览,故宫博物院将捧出南宋时期的山水画册,包括了马远、夏珪、李迪等人的作品。其中,李迪的《猎犬图》最出彩。整幅画,只有一条狗。画面上,这只猎犬漫步前行,连狗毛都画得很清晰。画面右上方署有“庆元丁巳岁李迪画”。



上博藏王蒙《丹山瀛海图卷》



黄公望《富春大岭图》

上博:王蒙《丹山瀛海图轴》将亮相

这次展览,“元四家”将聚首,黄公望的《富春大岭图》、王蒙的《丹山瀛海图轴》等将亮相。“黄公望的《富春大岭图》是黄公望晚年创作的,画的是画家本人生活的富春江风景。”庞鸿说,南博馆藏的“元四家”藏品中,独缺王蒙的作品。而这个缺由上博收藏的王蒙《丹山瀛海图轴》补充。这幅图画的是海中的仙山,虽然图卷本身并不大,但画卷上有名家名流的题跋。这次展览,为它专门制作了7米长展柜,观众可以完整看到它的样子。庞鸿介绍,这次上博一共捧出14件作品,件件也都是国宝级,绝大多数都是首次亮相。

南博: 宋徽宗的《鸕鷀图》



宋徽宗《鸕鷀图》 南博供图

南博作为主场,捧出的作品也最多,绝大多数都是首次亮相。其中,最受关注的是宋徽宗的《鸕鷀图》。“鸕鷀,俗名八哥。《鸕鷀图》中三只八哥,两只正在激烈相斗,一只在一旁观战。这幅画乾隆年间收入清宫,后经嘉庆、咸丰内府收藏,光绪年间流出清宫,曾经南海画楼、玉峰周氏收藏,后归庞莱臣珍藏。”庞鸿介绍说,日军侵华时期,日本人也相中了这幅画,庞莱臣找来画师临摹了一幅给了对方,将真迹留下。据介绍,《鸕鷀图》也是江苏收藏的唯一一幅宋徽宗真迹,上面还有乾隆皇帝的亲笔御题“活泼地”,并有咸丰帝和乾隆韵的一首。



庞莱臣像

幕后

庞氏收藏“甲于东南”

庞莱臣,浙江南浔人,他是近代南浔“四象”之一庞云镇的次子,用今天的话说便是典型的“富二代”。但他面对庞大家业并未坐享其成,他是浙江民族工业的开拓者之一,经营范围除了缫丝业、棉纺业、金融业之外,还涉及当时的新兴产业,如交通业、电力业、地产业等多种行业。庞莱臣干实业之余又投身于古物收藏,尤其对古代书画表示出浓厚的兴趣,收藏“甲于东南”,被誉为“近代的大收藏家中的顶级大师”。

庞莱臣的“虚斋”收藏的历代名画不仅数量达几千件,且至精至美。唐、宋、元代的古代名迹约占他收藏总数的三分之一,大多藏画流传有序,是历代鉴藏大家的庋藏旧珍。另还收有宫廷散佚藏画,如宋代宣和、政和遗珍,清代三希堂旧藏,《石渠宝笈》著录之物。至于明清诸家,更是不一而足,名家名作应有尽有……

1949年,庞莱臣辞世。“虚斋”藏画成了全国南北两地博物馆和文博机构重点征集购藏的对象。上海文物管理委员会率先开始了对于“虚斋”藏画的征集工作,于1950年使用经费近7万元,征集了钱选《浮玉山居图》、柯九思《双竹图》、任仁发《秋水凫鹜图》、倪瓒《渔庄秋霁图》、王冕《墨梅图》、戴进《仿燕文贵山水图》、周臣《长夏山林图》、唐寅《古槎鹤图》、仇英《柳下眠琴图》等名迹;1952年秋,又使用了16万元经费征集了一些精品。1952年12月,庞莱臣的家人又将一批“虚斋”藏画捐赠给上海博物馆……

1953年,故宫博物院对“虚斋”藏画开始征集。征集到了相当数量与质量的“虚斋”藏画,如:赵孟頫《秀石疏林图》、曹知白《疏松幽岫图》、柯九思《清閑阁墨竹图》、姚绶《秋江渔隐图》、董其昌《增稼轩山水图》、陈洪绶《梅石蛱蝶图》等名迹。

南京博物院的藏品,是上世纪50年代和60年代,庞莱臣家人捐赠的,两次向南京博物院捐献了137件(套)“虚斋”藏画,自两宋至晚清,大多是赫赫名迹。

苏州博物馆也藏有庞莱臣虚斋名画,如唐寅《灌木丛篠图》、王鑒《虞山十景》、王翬《仿古山水图》等。